

Секция «Юриспруденция»

Сравнительный анализ Конституций России и Японии: конституционные основы политических систем

Яцына Игорь Александрович

Студент

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии,

Краснодар, Россия

E-mail: kitten-bagira@mail.ru

Исторические пути России и Японии неоднократно пересекались, особенно это выражается в различного рода противоборствах в XX веке. Актуальность данной работы заключена в том, что 12 декабря 2013 года Россия отпраздновала 20-летие принятия всенародным голосованием Конституции РФ, и именно эта дата стала своеобразной точкой подведения определённых итогов молодой России в контексте основного закона. Во-первых, статус Президента РФ и императора Японии, устанавливается первыми статьями соответствующих глав: в соответствии с ч. 1 ст. 80 Конституции РФ Президент является «главой государства», [1] то в соответствии с ст. 1 Конституции Японии Император – «символ государства и единства народа».[2] Эти нормы закрепляют положение в политической системе этих должностных лиц. Интересно сравнение законодательных органов власти. Оба Парламента – двухпалатные при, различном порядке формирования. Ст.101 Конституции РФ и ст. 58 Конституции Японии устанавливают выборность Председателей палат из состава палат парламентов. Но Конституцией Японии не закреплено постоянное действие Парламента, как установлено ч.1 ст.99 Конституции РФ. Палата представителей и Палата советников в Японии избираются прямым голосованием по мажоритарно-пропорциональной системе с 1947 года. В Российской Федерации в соответствии с Конституцией нынешний созыв нижней палаты Федерального Собрания РФ Государственной Думы избирался по пропорционально избирательной системе. Лишь следующий созыв Государственной Думы будет избираться по смешанной избирательной системе. Совет Федерации формируется по следующему принципу: по одному представителю от законодательного и исполнительного органов власти субъектов Федерации. В сравнении избирательных систем демократичность выборов законодательных органов власти в Японии более широка, чем в России. Особенностью политической системы Японии является верховенство в системе органов власти Парламента, закреплённое ст. 41 Конституции Японии. Органы исполнительной власти двух государств: Кабинет в Японии и Правительство РФ в России обладают схожим набором полномочий. Ст.68 Конституции Японии регулирует порядок формирования и освобождения от должности государственных министров. Эта норма является ярким примером широких полномочий Премьер-министра Японии как главы исполнительной власти. Важной характеристикой японской конституции является ст.9, которая закрепляет демилитаризм - «... японский народ на вечные времена отказывается от войны как суверенного права нации». Концепция отказа от войны позволила Японии убрать из бюджета статью «расходы на ОПК» и использовать сэкономленные средства для развития других отраслей. По результатам сравнительного анализа можно сделать следующие выводы: 1) конституционные положения закрепили в государствах формирование демократических институтов власти, например самостоятельность органов местного самоуправления в

Конференция «Ломоносов 2014»

решении вопросов местного значения; 2) неизменность Конституции Японии с 1947 года позволила ей в неизменяющихся условиях перейти от декларативного характера к прикладной сущности Основного закона в политической и социально-экономической сфере, например население не только выбирает представителей в законодательном органе власти, но и посредством определённых законодательно регламентированных механизмов способствует прекращению их полномочий: не менее 1/3 избирателей могут обратиться в комиссию по контролю за выборами с предложением о роспуске местного собрания; [3] 3) решающая роль парламента в Японии, с одной стороны, является воплощением идеала демократического общества, [4] так как верховенство политической системы принадлежит ни одному человеку, а народным представителям, в то же время лишает действенных рычагов контроля Парламента со стороны других органов власти, в то время, как в России закреплена конституционно и хорошо развита практика «система сдержек и противовесов» при доминанте президентской власти; 4) разные курсы внешней политики, диктуемые определёнными историческими условиями, способствовали и различным направлениям социально-экономической политики государств; 5) при том, что основные положения данных Конституций были заимствованы у западных демократических и либеральных держав, воплощение их на практике в России и Японии ведётся с учётом национальных особенностей этих государств.

Литература

1. Конституционное право зарубежных стран: Учебник / В.Е.Чиркин. - 8-е изд., перераб. и доп. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014.
2. Конституционное право зарубежных стран: Америка и Азия: Под ред. Б. А. Страшунова. - Издательская группа НОРМА — ИНФРА, - М, 2010.
3. Конституция РФ // <http://www.gov.ru/main/konst14html> (28 февраля 2014).
4. Конституция Японии //http://asiapacific.narod.ru/japan/constitution_of_japan.htm (28 февраля 2014).